

El Castellano

DIARIO CATÓLICO

Miércoles 26 Marzo de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
CAPITAL
UN MES UNA PESETA
FUERA DE LA CAPITAL
TRIMESTRE 3'50 PESETA
SEMESTRE 6'50
AÑO 12
Pago adelantado

LA HUMANIDAD.—AGENCIA FUNERARIA, SAN JUAN 61.



LA SEÑORA DOÑA SARA TAILÓN

VIUDA DE DÍAZ-HOYUELOS

ha fallecido en el día de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Casilda y doña Fidela; nietos doña Casilda, doña Concepción, doña María Martín Campos y don Ricardo Díaz-Hoyuelos; nietos políticos; don Luis de San Pedro y doña Concepción Cecilia; biznietos doña Dámasa, doña Justa Sanz, Javier, Enrique, María, Mariano Uriarte y José Luis Díaz-Hoyuelos; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al entierro y funeral, que por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la iglesia parroquial de Santa Agueda, el primero, mañana 27 á las diez y media de la misma, y el segundo, el día 3 de Abril, á la misma hora, por cuyos actos de caridad les quedarán sumamente agradecidos.

Burgos 26 de Marzo de 1913

El duelo se despide en las Salesas.

Vivía: Cubos, 5.

Se suplica el coche.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

EL SENTIDO COMÚN contra el conde de Romanones

CARTA DE UN SOCIALISTA A SU HIJO

La Humanité, de París, órgano socialista que publica el señor Jaurès, jefe de la secta en Francia y hombre á quien sus mismos adversarios reconocen talento, ilustración y juicio, insertó en las columnas de su periódico una carta dirigida por un socialista á su hijo, escrita con tan buen sentido y alta dosis de honestidad, que no vacilamos un momento en recomendar su lectura al señor conde de Romanones.

El siguiente documento, aunque algo antiguo, es hoy de la mayor oportunidad. Dice así:

Querido hijo: Me pides un billete que te sirva de curar la religión, un poco por tener la gloria de proceder de distinta manera que la mayor parte de sus condiscípulos, y temo que también un poco para parecer digno hijo de un hombre sin convicciones religiosas. Ese billete, querido hijo, no te lo envío ni te lo enviaré jamás. No es porque desee que seas clerical, á pesar de que no hay en esto ningún peligro, ni lo hay tampoco en que profeses las creencias que te expondrá tu profesor. Cuando tengas la edad suficiente para juzgar serás completamente libre; pero tengo empujado decidido en que tu instrucción y tu educación sean completas, y no lo serían sin estudio serio de la religión.

Te parecerá extraño este lenguaje, después de haber oído tan bellas declaraciones sobre esta cuestión; son, hijo mío, declaraciones buenas para que arrastren á los hijos de los demás, pero están en pugna con el más elemental buen sentido.

He dicho que quería que tu instrucción fuese completa, y cómo lo sería sin un conocimiento suficiente de las cuestiones religiosas sobre las que todo el mundo discute?

¿Querieras tú, por ignorancia voluntaria, no poder decir una palabra sobre este asunto, sin exponerte á soltar un disparate? Pero dejemos á un lado la política y las discusiones, y veamos lo que se refiere á los conocimientos indispensables á un hombre de cierta posición. Estudios Mitológicos para comprender la historia y la civilización de los griegos y romanos, y qué comprenderías de la historia de Europa y del mundo entero, después de Jesucristo, sin conocer la religión que cambió la faz del mundo y produjo una nueva civilización?

En el arte, ¿qué serán para tí las obras maestras de la Edad Media y de los tiempos modernos, si no conoces el motivo que las ha inspirado y las ideas religiosas que contienen? En las letras, ¿puedes dejar de conocer no sólo á Bossuet, Fenelon, La Fontaine, de Maistre, Veuillot y tantos otros que se ocuparon exclusivamente en cuestiones religiosas, sino también á Corneille, Racine, Hugo, en una palabra, á todos estos grandes maestros que deben al cristianismo sus más bellas inspiraciones? Si se trata de Derecho, de Filosofía ó de

Moral, ¿puedes ignorar la expresión más clara del Derecho natural, la Filosofía más extendida, la Moral más sabia y más universal?—Este es pensamiento de J. J. Rousseau.—Hasta en las ciencias naturales y matemáticas encontrarás la religión: Pascal y Newton eran cristianos fervientes. Ampère era piadoso; Pasteur probaba la existencia de Dios y decía haber reobrado por la ciencia la fe de un bretón; Faraday se entregó á fantásticas teológicas. ¿Querías tú condonarte á saltar páginas en todas tus lecturas y en tus estudios?

Hay que confesarlo: la religión está íntimamente unida á todas las manifestaciones de la inteligencia humana; es la base de nuestra civilización, y es ponerse fuera del mundo intelectual y condenarse á una inferioridad manifiesta al no querer conocer una ciencia que han estudiado y que poseen en nuestros días tantas inteligencias precia ras.

Y ya que he hablado de educación: para ser un joven bien educado, es preciso conocer y practicar las leyes de la Iglesia? No te diré más que lo siguiente: nada hay que reprochar á los que las practican fielmente, y con demasiada frecuencia hay que llorar por los que no las tienen en cuenta. Pero no fijan tome más que en la corteza, el simple savoir vivre, hay que convertir en la necesidad de conocer las convicciones y los sentimientos de las personas religiosas. Si no estamos obligados á imitarles, debemos por lo menos comprenderlas, á fin de guardarles el respeto, las consideraciones y la tolerancia que les son debidos.

Nadie será jamás delicado, fino, ni siquiera presentable, sin nociones religiosas. Querido hijo, convénecete de lo que te digo: muchos tienen interés en que los demás desconozcan la religión, pero todo el mundo desea conocerla. En cuanto á la tan cacareada libertad de conciencia y otras cosas análogas, no es más que vana palabrería, que rechazan, de consuno, los hechos y el sentido común. Muchos anticatólicos conocen, por lo menos medianamente, la religión; otros han recibido educación religiosa: su conducta prueba que han conservado toda su libertad. Y además; no es preciso ser un genio para comprender que sólo son verdaderamente libres de no ser cristianos los que tienen facultad para serlo, pues en caso contrario la ignorancia les obliga á la irreligión. La cosa es clara: la libertad exige la facultad de poder obrar en sentido contrario.

Esta carta te sorprenderá, estoy persuadido de ello; precisa, hijo mío, que un padre diga siempre la verdad á sus hijos. Ningún compromiso político podría excusarme si permitiese que tu instrucción fuese incompleta y tu educación insuficiente. Recibe, querido hijo, etc.

Huelgan los comentarios.

¡Siempre adelante!

El proyecto del señor Romanones referente á la enseñanza del catolicismo en las escuelas elementales ha sido el término

tro que ha señalado los grados de temperatura religiosa que se respira en nuestra querida patria. A él se debe el admirable resurgir del espíritu católico de nuestro pueblo español, que yacía en profundo letargo; él ha sido causa de que con energías varoniles se lance á la palestra la pléyade insignes de madres españolas, quienes, cual indomitas leonas ante el peligro de perder sus cachorros, y demostrando que el llamado sexo débil es muchas veces más valiente que el fuerte, con heroísmo propio de la mujer española nada le perdonado para reivindicar el innegable derecho que las asiste á que sus hijuelos de hoy, hombres de mañana, sean educados conforme á los dictados de la única religión verdadera; de él es efecto la formación de juntas de padres de familia que, coaligándose por la común defensa de la fe de sus hijos, opongan un dique potente al avance de la impiedad que todo lo avasala y que ni aún respeta el santuario de la niñez aprende á conservar incólume la perla preciosa de la inocencia.

¡Bendito sea Dios que de tales males sabe sacar tamaños bienes!

Ha sonado en el reloj de los tiempos la hora de que sin temores ni cobardías defendamos nuestra fe. ¡Adelante, pues! Mujeres españolas: sois hijas de una nación, cuya reina Isabe la Católica supo poner á disposición de Colón todas sus joyas para la conquista del Nuevo Mundo; vosotras sabréis poner también la joya de vuestra fe y de vuestro heroísmo para la conquista de la fe de nuestros hijos.

¡Adelante, padres españoles! Quienes saben dar la sangre de sus hijos para ser derramada en aras de la Patria á orillas del Kert, en el barranco del lobo y en mil y mil sitios inmortalizados con su heroísmo, también sabrán dar su vida y derramar su sangre en defensa de la fe de sus hijos, amenazada (¡quién lo dijera!) por padres que tienen hijos.

¡Niños del alma, adelante! No estais solos; con vosotros estamos; confiad en nosotros, que mientras tengamos un hábito de vida y algo de sangre circule por nuestras venas, vuestra infantil fe tendrá defensores.

¡Adelante, siempre adelante! Tenemos la razón, nos asiste el derecho; dueños de éste, defendamos aquélla; que no en vano la Virgen del Pilar se apareció á Santiago á orillas del Ebro; que no sin causa suficiente prometió al P. Hoyos el Corazón delico que reinaria en España con más veneración que en otras partes.

¡Adelante, pues! Al grito de la impiedad, á los desahogos de los sectarios respondamos con el mayor entusiasmo:

Juremos, sí, juremos,
Por siempre combatir
La escuela anticristiana
Y á Cristo Dios seguir,

y dando una prueba de lo viril de nuestra raza en cuantas empresas ha tomado parte añadamos con palabras que en caso necesario se convertirán en hechos:

«En tanto un español quede en España
No arrancarán su fé del corazón».

E. A. D.

Huérmedes, Marzo, 1913.

En el Círculo Católico de Obreros

Asamblea Agraria

Ha sido acogida con gran entusiasmo la iniciativa del Círculo Católico de Obreros de federar los Sindicatos Agrícolas de la provincia de Burgos.

Representantes de la casi totalidad de los Sindicatos constituidos y de algunos en formación acudiran á la Asamblea que para constituir la federación tiene convocada el Círculo para mañana jueves 27.

Creemos de interés para nuestros lectores el programa de dicha Asamblea, que detallamos á continuación:

Día 27 de Marzo de 1913

De diez á once de la mañana.

Los representantes oficiales de Sindicatos Agrícolas y Asociaciones análogas presentarán sus credenciales en la Secretaría general del Círculo Católico de Obreros, Concepción, 25.

SESION DE APERTURA

A las once.

I. Presentación del conferenciante reverendo padre Nevares S. J., por el presidente del Consejo de Gobierno del Círculo don Valentín Jaón y Gallo.

II. Conferencia sobre los Sindicatos Agrícolas y su federación, por el R. P. Sisnio Nevares, de la Compañía de Jesús.

III. Constitución de la Asamblea en tres Secciones ó grupos, compuesto cada uno de ellos, á ser posible, de un representante de cada uno de los Sindicatos adheridos.

La primera Sección estudiará y propondrá á la Asamblea el reglamento que debe regir la Confederación; presidirá esta Sección á nombre y en representación del Consejo de Gobierno del Círculo Católico de Obreros, don José de la Torre Villanueva, Secretario de la Federación Regional de Briviesca.

La segunda Sección estudiará y propondrá á la Asamblea el reglamento que ha

de adoptar la Federación para la creación de nuevos Sindicatos Agrícolas, á nombre y en representación del Círculo, presidirá esta Sección don Eugenio Ortega Crespo, Profesor de Sociología de la Universidad Pontificia.

La tercera Sección propondrá las personas residentes en Burgos que han de formar el primer Consejo directivo de la Federación; presidirá esta Sección, en calidad de Consultor el M. I. Sr. Canónigo Lectoral don Lorenzo Abad, y á nombre del Círculo, el presidente de su Consejo de Gobierno don Valentín Jaón.

A las tres de la tarde.

Reunión de Secciones, la primera en la Sala de la Confederación de los Gremios del Círculo; la segunda en la de los Sindicatos profesionales y la tercera en la del Consejo de Gobierno.

SESION DE CLAUSURA

A las cinco y media.

En esta sesión se darán á conocer y se discutirán y aprobarán, en su caso, las conclusiones de las Secciones y hablará nuevamente el R. P. Nevares.

Actuarán como Secretarios de la Asamblea don Daniel Torre Garrido, Profesor de la Universidad Pontificia y el Secretario General del Círculo don José María de la Puente.

Las sesiones de apertura y clausura son públicas y á ellas se invita á todos cuantos se preocupan de las cuestiones sociales y especialmente del problema agrario.

El Consejo de Gobierno del Círculo es el llamado á resolver cualquier duda ó dificultad.

Un caso excepcional

En el Hospicio Provincial de esta ciudad se ha verificado un suceso digno de publicarse para que llegue á conocimiento de todos.

A las dos de la tarde de ayer se nos comunicó que algo extraordinario ocurría en aquel establecimiento benéfico.

Sin perder un momento, nos dirigimos allá deseosos de comunicar á nuestros lectores, pronto y con detalles lo que en realidad hubiera.

Merced á la fina atención y amabilidad del señor Director del Establecimiento, don Mariano Revenga, se nos concedió tener una larga entrevista con el individuo en el que se decía haberse realizado una curación extraordinaria.

El enfermo á quien nos referimos se llama José Garcés Duro, de 49 años de edad, soltero y natural de Madrid.

Hijo de una distinguida familia madrileña, no tiene ya más que algunos parientes lejanos, y por ende ni el cariño ni los recursos que se encuentran en el hogar doméstico.

En América buscó el sustento de su vida, en calidad de viajante de un comercio establecido en Rio Janeiro. Un incendio, trágicamente producido por un dependiente de dicho comercio, convirtió en cenizas el fruto de sus trabajos.

De América se dirigió á Francia y sintiendo allí la nostalgia de la Patria, regresó á Madrid cuando le sorprendió en Briviesca un ataque de hemiplejía que le dejó paralizada la lengua sin poder articular una palabra ni mover la mitad izquierda de su cuerpo.

Sorprendido repentinamente por dicha paralización cuando se disponía á prender un cigarro, fué recogido y conducido desde la estación á la villa, donde estuvo ocho días sin poder hablar.

Puesto el caso en conocimiento del señor Gobernador de la provincia, ordenó que ingresara en el Hospicio de esta ciudad.

El 12 de Diciembre próximo pasado, entraba conducido en una camilla en dicho establecimiento de caridad.

Continuó por espacio de 21 días sin poder apenas pronunciar palabra.

Al cabo de dos meses fué trasladado de la enfermería á la sala de aislados, á los que apesar de su estado tan poco consolador, entretenía con su conversación amena é instructiva.

El tratamiento que se le ha prescrito durante todo el tiempo de su estancia en el Hospicio no ha sido otro que el de buena y sólida alimentación, pues el médico no juzgaba necesaria otra cosa.

El 7 de Febrero, día en que entraba en la sala de aislados, comenzó á tramitarse el expediente para admitirle definitivamente y en absoluto en esta casa provincial ó trasladarle á la de Madrid.

Su comportamiento en el Hospicio fué bueno, su carácter expansivo y de fina educación.

Con muchísima dificultad se trasladaba de un punto á otro, valiéndose para ello de una silla ligera en que se apoyaba con la mano derecha y así lograba mover el cuerpo, llevando entre los dedos de la mano izquierda una bola de madera para que no se le cerrara. A pesar de dicha dificultad para moverse, asistió en la primera quincena del corriente á los ejercicios espirituales que se dieron en la casa para los aislados.

También hizo últimamente el septenario á la Virgen de los Dolores; pues él, nos decía, tuvo siempre mucha confianza en María, á la que todos los días pedía su salva-

ción y la salud del cuerpo, si le convenía. Humanamente pensando, su curación no parecía probable y su padecimiento presentaba todos los síntomas de hemiplejía crónica incurable.

«El día 22, nos añadió nuestro visitado, me sentía triste como nunca, notaba en mi interior un malestar, que no sabía explicarme, algo extraordinario me ocurría. Por la noche al acostarme, recé mis oraciones de costumbre y al terminar vi entre luz y en la parte superior de la ventana una cara que me parecía de mujer vestida con velo blanco; sorprendido y sin saber si soñaba ó estaba despierto, oí estas palabras: «El que confía en mí, no se verá desamparado».

Con esta impresión me quedé dormido, y al día siguiente continué con la misma preocupación misteriosa.

En la noche del 23, me ocurrió lo mismo y yo no sabiendo explicarme aquello que me pasaba y yo veía, dije: Santísima Virgen; nunca dudé de tu poder ante tu hijo; pero no os ofendáis si esta mi indecisión é incertidumbre os parece duda ó desconfianza; es que yo no me atrevo á juzgarme digno de vuestra presencia.

Entonces me preguntó: ¿qué deseas? Yo emocionado y como fuera de mí, no pude decir más que esto, con los ojos arrasados en lágrimas: «Virgen Santísima la salva...» No pude terminar la palabra.

Dudando yo si estaba dormido, llegué hasta encender un cigarro y me convení de que no era sueño.

Al día siguiente 24, (continúa su relación el interesado), no pudiendo ya guardar por más tiempo el secreto de lo que ocurría, temiendo por otra parte que si lo manifestaba me tendrían por loco ó iluso y se mofarían de mí, dije á una Hermana, que deseaba hablar al señor Capellán don Mariano Herrero, que era mi confesor.

A las ocho de la noche me fué á visitar y le conté lo que me pasaba.

Me alentó mucho y aconsejó tuviera limitada confianza en la Virgen. Con esta impresión me acosté y quedé luego dormido con un sueño como nunca, para despertar con la misma preocupación. Por tercera vez se repitió la visión y oí estas palabras: «Aunque pediste la salvación de tu alma; la tienes concedida y también la del cuerpo» Enseguida noté movimiento en la mano izquierda y comencé á mover también la pierna izquierda; la bola de madera estaba caída en la cama.

Me levanté y anduve unos pasos sin ninguna dificultad; eran las tres de la mañana.

Para no molestar á los demás, me volví á la cama hasta las cinco, que oí al enfermero que se levantaba, y le pregunté si podía vestirme ya.

Se sorprendió el enfermero, pues el día anterior como los precedentes tenía que vestirle él.

El enfermo parálitico estaba completamente curado. Por su pie fué á la Capilla para dar gracias á la Santísima Virgen—La encontré cerrada.

Oyó la Misa después y al presentarse al Sr. Capellán, se abrazaron efusivamente y la noticia sensacional corrió por toda la casa como reguero de pólvora.

Yo, (nos decía) perdí intereses y familia pero siempre me conformé con la voluntad de Dios.

La conversación de José Garcés Duro, demostraba sus conocimientos, su religiosidad y la buena educación que recibió en casa de su difunto padre que fué catedrático de la Facultad de Medicina en Madrid.

Tal es el hecho que ayer nos refirió el mismo enfermo, que encontramos completamente sano; que andaba como si nada hubiera pasado por él, y cuya mano izquierda (era la parálitica) estrechamos.

Es de notar que el día anterior apenas se podía mover; su enfermedad parecía crónica incurable; y ayer estaba completamente ágil.

Reciba el favorecido Jo. é Garcés, por segunda vez y desde las columnas de nuestro periódico, nuestra cordial y entusiasta enhorabuena; la gratitud le obliga mucho.

Damos también las gracias al señor Director del Hospicio por sus atenciones y deferencias con nosotros.

ESTADISTICA ALENTADORA

Los datos del comercio exterior de Melilla en 1912, recientemente publicados, señalan un adelanto comercial muy digno de ser tenido en cuenta.

Melilla contaba hace pocos años con una población de 6.000 habitantes, y su comercio apenas llegaba á dos millones.

En 1907 el comercio total exterior fué de 10.886.492 pesetas, con una participación irrisoria para España, ya que nuestros productos llegaron á 1.336.073 pesetas; es decir, menos de dos décimas del total.

La guerra de 1909 contribuyó á desarrollar la importación de nuestros productos, empezando á conquistar los primeros lugares y haciendo cuadruplicar el volumen del comercio exterior de Melilla.

En 1912 las estadísticas nos impresionan satisfactoriamente. De ellas resulta que el comercio exterior de la plaza africana se ha elevado á pesetas 58.546.536, de las cuales corresponde á España, con 20.018.082 millones, el primer lugar en la importación.

A los demás países han correspondido

en los productos importados las cantidades siguientes:
España, 27.018.822 pesetas.
Inglaterra, 13.307.592 id.
Francia, 9.276.751 id.
Argelia, 4.276.909 id.
Marruecos, 4.534.088 id.
Alemania, 2.056.512 id.
Bélgica, 2.218.115 id.
Italia, 218.643 id.
Otros países, 604.822 id.
Total, 55.640.164 id.
La cifra total se descompone así: importación, 55.640.164 pesetas; exportación, pesetas 2.906.372, lo cual marca una visible diferencia en las entradas y salidas de los productos.

FIESTAS CONSTANTINIANAS

Peregrinación de la diócesis de Barcelona a Roma

Con motivo de cumplirse en el presente año el XVI Centenario de la Paz de la Iglesia, se ha organizado en Barcelona, bajo la presidencia de Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, una peregrinación a Roma, a la que pueden agregarse cuantos católicos españoles lo deseen.

Los peregrinos presididos por el reverendísimo Prelado, saldrán de Barcelona la tarde del 6 de Mayo próximo.

El tren especial constará de coches de primera, segunda y tercera clase.

Los billetes costarán en primera clase 400 pesetas, en segunda 320 y en tercera 235, en cuyo precio va comprendido el viaje de ida y vuelta, la manutención completa durante el trayecto, el hospedaje completo en Marsella y Roma, el coche desde la estación al hotel y viceversa y toda clase de propinas.

La llegada a la Ciudad Eterna será el día 9 de Mayo por la mañana.

El domingo día 11, fiesta de Pentecostés, gracias a las gestiones del Prelado se ha conseguido que los peregrinos sean admitidos a la solemne capilla papal que se celebrará en la Patriarcal Basílica Vaticana, a la que descendió el Santísimo Pio X, acompañado del Sr. Coeogio de Cardenas, Obispos y toda la Corte pontificia, para celebrar Misa Papal en el altar de la Confesión, solemnidad la más grandiosa de la Iglesia, que raras veces coincide con la fecha de una peregrinación extranjera.

La comisión de peregrinación se reserva la facultad de admitir o rechazar libremente a las solicitudes de inscripción que reciba y aún la de anular inscripciones hechas, si lo juzgare oportuno, devolviendo al interesado, sin explicación alguna, los adelantos que a cuenta del billete tuviera hechos.

Cuantas personas deseen billetes para la peregrinación han de dirigirse a la secretaría de la Junta diocesana de acción católica (Palacio Episcopal).

La suscripción ha de hacerse en dicha secretaría diocesana, debiendo abonarse al suscribirse y a cuenta del billete definitivo, 100 pesetas por cada uno de primera clase, 75 por los de segunda, y 50 por los de tercera.

La inscripción de peregrinos se cerrará el día 1.º de Abril a mediodía, lo que no sea antes de esta fecha se completará el tren especial, en cuyo caso quedará entonces definitivamente cerrado el plazo de admisión.

La comisión de peregrinación ha logrado, sin aumentar el precio de los billetes, que en Roma puedan visitarse en carruaje, y colectivamente, las basílicas y las Catacumbas. Y además, puede avanzar que en Marsella se detendrá un día la peregrinación, visitará en carruaje lo más notable de la ciudad, y celebrará una función religiosa en el santuario de Nuestra Señora de la Guardia.

Hay formados ya varios grupos de personas que desean viajar juntas, y por las peticiones que se van recibiendo cabe asegurar que la peregrinación será nutrida y de calidad.

El Excmo. Sr. Obispo doctor don Juan José Legarda, que siendo coadyutor a los señores trabajos de la comisión de peregrinación, ha pedido a S. M. Mayoría del Vaticano sitios de preferencia en la Basílica de San Pedro, para el día 1.º de Mayo que Su Santidad celebrará el día de Pascua de Pentecostés en el altar de la Confesión donde están enterrados los cuerpos de San Pedro y San Pablo.

Suscripción

para adquirir una imagen de Santa Rita de Casia, por iniciativa de algunas devotas, para el convento de las Madres de Dios.

PESETAS	
Suma anterior	5450
D.ª Juliana Clemens	1
Magdalena P. Puerta	1
Una señora	1
D.ª Pilar González	1
Dolores Góngora	5
Concepción López y sus hijos	
Araceli, José, Teresa y Carmen	250
Una devota	080
Total	6650

Todas las personas que deseen contribuir a esta suscripción, pueden entregar sus donativos en casa del señor capellán de dicho convento, Quinta, 17, Burgos.

Información Militar

Destinos.
En Infantería: tenientes coronales; don Carlos Teodoro O'Donnell, de excedente en la primera región a Regimiento de San Marcial y don José de la Guardia López, excedente en la sexta región a la Región de Santander.

Capitane: don Emilio Ferrer Valdivielso, de la zona de Maressa, al Regimiento de San Marcial.

Clasificaciones.
Ha sido declarado apto para el ascenso, cuando por antigüedad le correspondiera, el comandante de la Guardia Civil don Leopoldo Centeno.

Clero Castellano.
Han sido destinados: los capellanes seculares don Tirso de Pablo, del Regimiento de San Marcial al de Cerriña y don Juan Antonio Ayala, al Regimiento de San Marcial.

Servicio de la plaza para el día 27.

Parada.—Lealtad.
Jefe de día.—Señor Comandante de España don José Alvarez.

Imaginería.—Otro de San Marcial don José Romero.

Visita de hospital.—San Marcial 9.º capitán.

Reconocimiento de piensos.—Borbón 3.º capitán.

Item de pan.—Lealtad 8.º capitán.

Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo.

Item para San Esteban.—Un sargento y un cabo, de Lealtad.

De Sociedad

De viaje.

Ha marchado a San Sebastián don Manuel Basterra.

—Para Madrid, donde pasará la primavera, ha salido la señorita María Marín.

—Ayer marcharon a Valladolid, los estudiantes de Medicina señores Revenga, T. Jada y García (D. Antonio).

—Después de pasar unos días en esta capital salió ayer para Lérida, el magistrado de la Audiencia de dicha capital Sr. Galán.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el comandante de Artillería don Pedro de Obregón, que ha llegado a esta capital después de haber pasado en Alemania una larga temporada.

En el Salón de recreo.

Según anunciarnos oportunamente, anoche tuvo lugar en el Salón de tapices un baile de Coñac que se vio muy concurrido.

Dió comienzo a las diez y media amenizando el acto un notable sexteto.

Entre las muchas señoras de la buena sociedad burguesa, recordamos a la Señora de Montero (D. Pedro), Andrade, Cancio, Montero (D. Benigno), Vara de Rey, Luciano, López Bravo, Bengoechea, Sabater y Durso, y las Sras. de Martos, Ramos, Cancio, Zuloaga, Bazán, Gil Otero, Montero, Bengoechea, Vara de Rey, Sabater, López Quintana, Gil Degado y otras muchas.

Del sexo fuerte había lucida y numerosa representación.

Terminó la fiesta a las dos de la madrugada elogiando todos a los organizadores.

DE AVIACIÓN

Primeras noticias

Esta mañana a primera hora se recibieron noticias en esta capital de que un célebre aviador francés que hace el recorrido París-Madrid aterrizará en el campo de Gamona, en donde había mandado preparar gasolina y todo lo necesario para aterrizar sin peligro y tomar provisiones para continuar el viaje.

Las autoridades

Noticiosas las autoridades de este viaje se trasladaron inmediatamente al referido campo el señor gobernador civil Fernández de la Vega, el señor Alcalde don Aurelio Gómez, los tenientes de alcalde señores Dancausa y Arangüena y el diputado provincial don Secundino Calleja.

Preparativos

En el campo de Gamona se había hecho un gran cerco con banderas de señas para facilitar al aviador el aterrizaje y para que el público se mantuviera a respetable distancia para evitar todo peligro.

También se había construido una tienda de campaña para poder guardar el aparato y guarecerse, todo lo inseguro del tiempo las autoridades.

En los alrededores del campo había gran animación a pesar del tiempo molesto; el público estacionándose esperando al momento de llegada, y se veían muchos coches y automóviles.

Salé de Vitoria

A poco tiempo de estar en el campo se supo que a las nueve y media había salido de Vitoria.

Después adquirimos noticias de que a las once próximamente había aterrizado en Monasterio, distante unos 20 kilómetros de esta capital.

Con dirección al pueblo mencionado salieron en automóvil varias personas.

En Monasterio

La hora exacta en que aterizó Moulineaux (que así se apellida el aviador) en Monasterio de Rodilla, fue a las diez y cuarto de la mañana, y se vio obligado a ello porque la lluvia que entonces caía en gran cantidad, le obligó por completo el aparato el cual ha sufrido por este motivo ligeras averías.

El aterrizaje se le vio a cabo felizmente y sin contratiempo alguno en sitio denominado «El Risco».

Al acordarse la mayor parte de los vecinos de Monasterio y las autoridades.

En su autonomía, llegaron los señores de Monasterio (don G. y don M.), acompañados del primer teniente de alcalde señor Dancusa y del diputado señor Calleja, quienes se pusieron a disposición de Mr. Moulineaux.

Este señor no sólo muy agradecido y aceptó el almuerzo con que se le obsequió en casa

del médico de la localidad don Jerónimo Fournier, paisano nuestro.

Camino de Burgos

En el campo de aviación nos encontramos, cuando fuimos sorprendidos, a las cuatro de la tarde, con la llegada del auto de los señores Manzanedo, en cuyo carruaje venía Mr. Moulineaux.

Este que es un joven simpático, de 21 años, natural de La Brtaña (Francia), nos manifestó que marchaba esta tarde en el rápido a Vitoria, con el fin de adquirir algunas piezas de repuesto y volver mañana a Burgos con el mecánico del célebre Garnier, para hacer las correspondientes reparaciones en el monoplano Moranne, en que aquel hace la travesía.

Una vez que el aparato está listo, proseguirá su viaje aéreo a Burgos, donde aterrizará y pernochará mañana, saliendo al siguiente día para Madrid.

El campo de aviación se ha visto muy animado, no obstante lo desapacible del tiempo.

A las cinco de esta tarde, y después de telegrafiar la llegada, marchó a Vitoria el intrépido Mr. Moulineaux, a quien damos la bienvenida.

NOTICIAS

«Artrítico»! El reuma, así como la ciática, areñitis, mal de piedra, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., se curan tomando la «Piperazina Dr. Grau».

HACIENDA

Por el señor Delegado de Hacienda han sido señalados para mañana el pago de los libramientos expedidos a favor de don Clemente López, José Carazo Isac Valdivia y Ayuntamiento de Burgos.

En la Casa de Socorro han sido curados los siguientes:

—La González, de 10 años, de unas heridas en los dedos medio y anular de la mano derecha.

—Hederoso Nebreda, de 23, de una herida contusa en la región frontal, por Emilio García.

En el Palacio de la Diputación ha tenido lugar esta mañana la subasta para la construcción de un coche con destino al Hospital provincial, siendo adjudicado el remate a D. Fructuoso Quijano por 0.32 pts. litro.

El día 23 del actual se produjo un incendio en la granja titulada de la Inés en término municipal de Medina de Pomar, siendo reducido a cenizas un corral contiguo a dicha granja.

Merced a la pronta intervención de las autoridades, vecindario y Guardia civil del puesto, pudo ser extinguido a las dos horas de iniciarse y lograr no se propagasen las llamas a la casa vecindario de la dueña D. Inés García González.

Las pérdidas se calculan en 250 pesetas sin que hubiera que lamentar ningún incidente personal.

Como en otro lugar anunciamos, mañana dará dos conferencias en el Circolo de Obreros, el R. P. Sisinio Nevares, S. J.

El recuerdo que como propagandista ha adquirido el infatigable jesuita, hace que sea grande la expectación por orle.

Las conferencias serán públicas, en el Salón de Actos del Circolo Católico de Obreros, a las once por la mañana y a las cinco y media por la tarde.

Todas las misas que se celebren mañana jueves 27, en el altar mayor y en el de la Virgen de Gracia, de la iglesia de San Lesmes Abad, de ocho de la mañana a once y media inclusive, serán ofrecidas en sufragio del alma de don Ricardo Larrea Herrores, que falleció en Toledo el día 23 de Marzo de 1910.

Su madre y demás familia agradecerán una oración por su alma.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Países Bajos.

Véase el anuncio en 3.ª plana.

CAJA DE AHORROS

Se admiten depósitos desde una hasta cinco mil pesetas al interés anual del 3 por 100.

Los días festivos, de once a doce.

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS
Concepción 26 primer piso.

De estacion de Vitoria como embuchado, chorizos de la Rioja, de Pamplona, del país y de Salamanca; jamones gallegos y Avilés, todo muy superior, tenemos buen surtido; cecinas muy ricas, cruda y cocida; conservas de carne y toda clase de pescados; frutas en salmibar y al natural; pastas variadas; café, té, azúcares, coranos, canelas, chocolates hechos a brazo; bacalao; vino de Rioja, Valdepeñas y tier de Madrid; Jerez, Málaga y moscatel, todo embotellado y por litros; especial para enfermos.

Se garantiza la legitimidad; se sirve a domicilio.

21, Plaza de Prim, 21, «El Buen Gusto» teléfono 105. sucursales: Villalón, 1, teléfono 73. «Punta Brava».

¿Quiere usted beber VINO DE JEREZ DE 72 AÑOS? Pues en la confitería de Antonio Berzosa lo tiene del año 1840 de la casa de Pedro Domeq.

IMPRENTA DEL Centro Católico

Esta casa, que acaba de adquirir una nueva máquina «Victoria», hace trabajos esmerados a precios muy económicos. Visitada y os convenceréis.

AMA DE CRÍA
Se desea para una de las madres, con leche fresca y buenas referencias. Informarán E. po.ón, 58, 2.º izquierda (Casa de Correos).

Basilio Gutrea,
Cienjano Dentista
CONSULTA DIARIA
Espolón, 20

La distracción nerviosa, los desvanecimientos, la fatiga física e intelectual, se curan rápidamente con el VINO ONA del doctor Aristegui. 1

Prim Ortopédico EN BURGOS

El 27 y 28 del actual, en el Hotel Norte, recibirá este famoso ortopédico de la Clínica Prim, y Bañero de Añsas (Navarra), a cuantos deseen consultarle o adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES.
Fajas, todo elástico, para el vientre, etc.

HERNIADOS

Adaptación del conocido BRAGUERO PRIM, único desprovisto de correajes de entre pierna y que contiene reducida a hernia mas voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos. 25 años de éxito.

Sus precios desde 35 pesetas para mayores y desde 15 para niños.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Población de hecho 31.469 habitantes.— Han ocurrido en esta ciudad durante el mes de Febrero de 1913.

Nacimientos.—Legítimos: Varones, 36 Hembras, 32. Illegítimos: varones, 6 Hembras, 7. Total 81.

Nacidos muertos.—Legítimos: Varones, 5. Hembras, 2. Illegítimos: Varones, 0. Hembras, 0. Total, 7.

Funciones por varias enfermedades, 77.

Se ha acordado que en vista de éxito extraordinario que tuvo el pasado año, primero del traslado de la feria que bajo el título de Santo Domingo de la Calzada se viene celebrando anualmente en los días 12, 13 y 14 de mayo en «Santibáñez Zarzaga» se continúa celebrando como en años anteriores, no cobrando ningún impuesto por derechos de sitio.

Ha sido nombrado Notario de Santibáñez Zarzaga don Anastasio Herrero, aprobado con el número 58.

Con motivo de terminar la misión que en Semana Santa ha dado en Pozo de la Sierra R. P. A. Galdos, se ha despertado en dicho pueblo la piedad, imponentes y día de Pascua casi todo el vecindario los saetas escupuleros del Carmen, de la Inmaculada y de los Dolores.

Reina entre todos un grande entusiasmo; esperamos que estos frutos sean duraderos.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Han terminado las oposiciones restringidas a escuelas con sueldo de 1.000 pesetas, habiendo sido aprobados los siguientes maestros:

Do. Anselmo Mateo; don Tomás Pascua; don Venecio Varón; don R. Estirito Ossadi; don Pedro Carranza; don Juan Medero; don Eli-se Revil; don Andrés Matanzan; don Jorge García; don Esteban Vilalain; don Nieto Salz; don Desiderio Cabalero; don Emilio Antón; don Leandro Equerra; don Manuel Sizmiers; don E. dio Lerra; don Santiago Hernando; y don Tomás A. Oso.

NOTAS UTILES

BOLLETIN METEOROLOGICO

Día 26.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:
A las ocho de la mañana, 6814.
A las cuatro de la tarde, 6837.

Temperaturas:
Máxima sol, 14.6.
Máxima a la sombra, 8.8.
Mínima a la sombra, 1.7.

Extensión del viento:
A las ocho de la mañana, N. E.
A las cuatro de la tarde, O.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

NACIMIENTOS
José Gómez del Caca García, Santiago Miranla Vicente, María O. Corral, Iglesi, María Anunciación Martínez Lara, Luis Albillos Alonzo.

DEFUNCIONES
Pedro Izquierdo y Marañón, de 9 meses, Ferrán Gozáiz 285.

Eugenio Gómez Hernando, de 45 años, H. Spita de R. y

Antonio Pardo Camp o d 78 años, San Juan 21.

Sara Taylor García, de 96 años, Cubos 3.

MADRID Y PROVINCIAS

POR TELÉFONO MADRID 26.

De regreso

Madrid.—Ayer regresaron de León los señores Dato y Azcárate. Les esperaban en la estación multitud de amigos políticos y particulares.

Los desocupados habían con motivo del regreso del señor Dato de una importante conferencia que celebrará con el señor Maura.

Residencias oficiales

Está resuelto trasladar la presidencia del Consejo de ministros al palacio del Infante don Carlos, situado en «La Castellana», y el Ministerio de Marina al edificio que ocupaba la Presidencia.

El Presidente recibiendo visitas

Hasta las nueve de la noche estuvo ayer en la presidencia el señor Conde de Romanones.

Conferenciaron con él largamente los señores Alba, Luque y Barroso.

Cada uno habló de los asuntos pertenecientes a su ministerio.

En el Consejo de Instrucción Pública

En la primera sesión del Consejo de Instrucción Pública, después de una larga y animada discusión sobre el asunto de la enseñanza del catecismo se aprobó la enmienda del señor Vincenti.

Está concebida en los siguientes términos:

«La enseñanza religiosa en las escuelas de instrucción primaria seguirá dándose en igual forma que hasta el presente.»

«Quedan exentos de alumnos cuyos padres declaren no pertenecer a la religión católica, al hacer la matrícula.»

Uno de los consejeros, el señor Sanz Escorial hizo un brillante discurso exponiendo la manera de pensarse en España sobre esta cuestión y desahucando oportuno a proyo del Gobierno.

El viernes próximo volverá a reunirse esta sección para discutir diferentes votos particulares que por lo avanzado de la hora no pudieron discutirse ayer.

El conflicto de los ferroviarios

Los ferroviarios catalanes en la actualidad han perdido mucha fuerza por ser Kiribita e causante de actual conflicto y persiguiendo como ya indicábamos ayer no beneficios para los societas, sino deseos políticos que ya en otra ocasión manifesté, pues pretendió este agitador presentar su candidatura de diputado no hace mucho tiempo.

El general Luque

Con motivo de la huelga inminente ha preparado los regimientos y batallones necesarios para que a la menor perturbación del orden pueda presentarse donde sea necesario.

De Valencia han marchado dos batallones de Zaragoza, tres escuadrones y en Madrid también se preparadas algunas fuerzas para marchar al mismo destino.

Divergencias

Entre los ferroviarios existen divergencias sobre el planteamiento de la huelga y su extensión.

Los maquinistas son los más refractarios a la huelga; otros elementos opinan que sea absoluta; todas las conversaciones giran acerca de conflicto.

Junta invisible

Los individuos que componen la junta directiva de los ferroviarios, parece haberse desparecido, pues no se les ve por ninguna parte.

La vigilancia se extrema sobre todo en las estaciones de Norte y de media día.

Las autoridades ocupan también cuidadosamente las diversas precauciones que adoptan para que no se perturbe el orden.

La situación creada por el despido de Ribalta y acuerdos de la Junta, son verdaderamente graves.

El centro de Girona también se ha adherido a los acuerdos de los ferroviarios de Barcelona. Lo mismo han hecho los de Tarragona.

Fiesta del árbol

Méjica.—Con gran solemnidad se ha celebrado en la granja agrícola que se encuentra en la posición de los avadros la fiesta del árbol.

Concurrieron con sus escuelas más de dos mil niños de las escuelas municipales.

En la explanada había más de doce mil concurrentes. Entonaron los niños un himno alusivo a la fiesta.

Las bandas tocaron la marcha real española, descubriéndose los paisanos en ese momento solemne y saludando los militares.

El general Jordana pronunció un vibrante discurso en el que a España, diciendo que aquel que sencillamente la fiesta era el comienzo del desarrollo de la agricultura, fue de vida de los pueblos, que intenta llevar España a aquellos días que vemos del Rif.

Excito, después de dedicar un sentido recuerdo a los héroes que murieron en el campo de batalla, a todos los concurrentes europeos e indígenas que vivían con tranquilidad, orden y fraternidad, única manera de que son felices los sacrificios hechos por España.

Terminó victorioso a España, Rey, a Ejército y a Marina, y a todos los que en ella trabajan para el bien de España.

La dignidad de España, que intenta llevar España a aquellos días que vemos del Rif.

Buenas impresiones

Prados.—El señor ministro de Fomento ha estado en la granja de Barraco, lo único que dificulta por ahora su ter-

minación, es que la Compañía no accede a retirar el despido de los obreros, causa de la huelga.

El servicio militar y los empleados.

Madrid.—Varias entidades importantes como el Banco de España, algunas Compañías de ferrocarriles, Diputaciones y Ayuntamientos, han acordado abonar los sueldos a los empleados que sean llamados a filas con motivo del servicio militar obligatorio, reservándose las plazas que ocupaban.

Ordese se hará extensiva esta disposición a todos los empleados del Estado.

Extranjero

POR TELÉFONO

MADRID 26

Un combate en Tripolitania

Roma.—Han desalojado a los rebeldes y merodeadores fortificados frente a Gariante en los valles de Arbaá y Liors, después de un encarnizado combate y ataque a la bayoneta las tropas italianas.

Dejaron en la plaza y campo de combate los enemigos, doscientos muertos y numerosos heridos.

Declaraciones de Asquith

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha dicho el primer ministro inglés que no tiene la nación ningún compromiso secreto o desconocido para el Parlamento, por el cual se obligue Inglaterra a participar en guerra alguna, por lo que el Parlamento y el Gobierno inglés tienen libertad completa para poderse decidir en el caso de ahora improbable de una guerra entre varias potencias europeas.

Aumento de riqueza

Berlín.—En las últimas estadísticas que se han formado para gravar la renta y el capital de Prusia, se ha visto un aumento muy grande en las rentas y en los capitales.

En quince años, el número de individuos que poseen de uno a seis mil marcos, ha subido de nueve millones setecientos a trece millones cuatrocientos mil. El número de mil onarios puede decirse que se ha duplicado.

El ministro francés

París.—Ayer bajo la presidencia de M. Barthou, se reunieron los ministros para ultimar la declaración ministerial que se leerá hoy en las dos Cámaras.

En ella aparecen los proyectos que más urgentemente desea convertir en leyes el Gobierno. Entre ellos está el restablecimiento de la ley de los tres años de servicio militar, la reforma electoral y defensa laica. Tiene esperanzas el Gobierno de sacar adelante estos proyectos.

Efectos de los temporales

Londres.—Telegramas de Torrebante (Indiana), dan cuenta de los terribles efectos producidos en toda aquella región por los últimos temporales.

La parte meridional de la ciudad ha quedado arrasada, resultando cincuenta personas muertas y muchísimas heridas.

Los daños materiales son incalculables. Cerca de Chicago, la tempestad ha producido también grandes estragos.

En Nebraska oriental, además de los efectos de la tempestad se han producido varios incendios, pereciendo en conjunto más de doscientas personas.

Las sufragistas

Londres.—En la reunión que celebraron en Manchester los laboristas promovieron un gran tumulto a las sufragistas, las que al evacuar el local cerraron con candados las puertas, por lo que tuvieron que aserrarse para poder salir.

De los Balkanes

Situación de Scutari

Londres.—La situación de esta plaza según firma un sargento desertor no es por ahora desesperada, porque cuenta con abundantes víveres, gran provisión de cartuchos de fusilería y algunos proyectiles para los cañones de más potencia.

No obstante, cree que se rendirá la plaza antes de quince días, porque han muerto algunos de los oficiales encargados de la parte técnica para la defensa.

Desde hace pocos días, los estragos producidos en la población por las seis baterías Krupp son muy considerables.

Austria los socorre

Viena.—Para Scutari zarzó ayer de Catro un vapor austriaco. Lleva víveres, vestidos y tiendas para los sitiados de la plaza.

Contra Montenegro

París.—Las potencias parece están de acuerdo en los límites que tendrá al norte y al noroeste el nuevo Estado albanés, dejando la población de Scutari para esta nueva nación.

Dado el sentimiento patriótico de los montenegrinos, temese surja un grave conflicto, porque no querrán renunciar a una plaza que les ha costado ríos de sangre y de dinero, y que constituía el objetivo de este heroico pueblo.

Se rinden 15.000 hombres

París.—Noticias de Cetigna afirman que Djerd Pachá se ha rendido a las tropas serbias en la región de Soumbi con los restos del ejército de Monastir, que ascendían a 15.000 hombres.

Intervención de las grandes potencias.

Berlín. La «Gaceta de Alemania del Norte», publica la siguiente nota.

«Las grandes potencias tienen derecho a esperar una respuesta que haga posible la apertura de negociaciones definitivas para la paz.»

Interesa a los negociantes empezar cuanto antes estas negociaciones y llevar a buen fin».

Francia en Marruecos

París.—Telegramas de Rabat dicen que la situación mejora al norte de Fez, gracias a la creación de algunos fuertes donde se alojan algunos destacamentos.

En la región de los Beni-Mitr el coronel Heurys, ha recibido los refuerzos del grupo Duruy que componen seis batallones.

Noticias de los combates habidos en días anteriores entre moros y franceses, aseguran haber obtenido un éxito completo las tropas de la república.

El botín recogido a los enemigos en ganado y provisiones es considerable.

Ultima hora

POR TELÉFONO.

MADRID 26.

Impresiones

Después de despachar con el Rey, el conde de Romanones fué al domicilio del señor Montero Ríos, que en breve marchará a Lourizán y estuvo conferenciando con él a quien parece ser que rogó no demore su regreso a Madrid, pues desea que la apertura de las Cortes se verifique lo antes posible.

Después de visitar al señor Montero Ríos, recibió a los periodistas y muy serio dijo a estos, que sentía verdadera nostalgia por tener el parlamento cerrado, por lo cual está frecuentemente apremiando a los ministros activos cuando puedan en sus respectivos departamentos la labor que han de presentar a las Cortes y cuando dicha labor esté para terminar, ocho o diez días antes, se hará la convocatoria para la apertura.

El Consejo de Instrucción Pública

La reunión del Consejo pleno que ha de informar en el asunto sobre enseñanza religiosa en las escuelas, tendrá lugar el día 31 del corriente.

La huelga

El conde de Romanones sigue creyendo que los ferroviarios catalanes no irán a la huelga.

El Gobierno, no obstante las buenas impresiones que tiene, continúa a las expectativas en previsión de posibles acontecimientos.

El giro postal

El ministro del ramo tiene pensado solicitar un crédito de un millón de pesetas, para poder hacer extensivos los beneficios del giro postal a diversas provincias.

Almuerzo íntimo

En el domicilio del jefe de Gobierno ha sido obsequiado con un almuerzo, el ex ministro de Instrucción Pública francés, Steeg, quien ha visitado durante el día de hoy varios establecimientos de enseñanza franceses, quedando muy satisfecho.

Mr. Steeg ha cumplimentado a don Alfonso.

La rendición

Noticias llegadas de París, aseguran que después de obstinada resistencia, se ha rendido a los aliados la plaza de Andrinópolis.

De Guerra

Se ha firmado un decreto confirmando el mando de Comandante general de Larache, con carácter provisional, al coronel de Caballería señor Fernández Silvestre.

Han sido destinados a la zona de Valencia, el comandante de Infantería don Manuel Girau y a la comandancia de Artillería de Cartagena, el de esta arma don Mariano de la Revilla.

Acto fúnebre

Córdoba.—A las diez de la mañana se han celebrado solemnes funerales por el alma del prelado.

Ante el cadáver desfilaron numerosas comisiones eclesásticas, civiles y militares.

Después de rezados los rezos de rito, se formó el cortejo fúnebre, siendo conducido el féretro en hombros de sacerdotes a la cripta de la Catedral donde recibió sepultura provisional.

Formaron en la comitiva todas las parroquias con cruz alzada, rezando aquellas un solemne responso ante la tumba.

La foidad de personas acudieron a rendir el último homenaje a su prelado.

Al féretro dieron guardia nueve números de la Guardia Civil.

Un proyecto

Zaragoza.—El Sr. Ministro de Fomento ha contestado al presidente de la comisión gestora de la construcción del pantano de Reinos, pidiendo detalles para facilitar dicho proyecto sin perjudicar los intereses del Estado.

BOLSA

	Día 25	Día 26
MADRID		
Interior contado.	84'15	84'15
Id. fin mes.	84'17	84'15
Fin próximo.	84'32	84'30
Amortizable.	100'90	100'50
Nuevo amortizable.	93'70	93'60
Banco de España.	452'00	451'50
Tabacos.	292'00	291'50
Banco Hipotecario.	00'00	00'00
Banco Hispano americano.	000'00	000'00
Obligaciones azucareras.	81'25	81'00
Azucareras preferentes.	40'25	40'50
Id. ordinarias.	00'00	00'00
Cambios sobre París.	8'20	8'40
Id. Londres.	27'36	27'44
Cédulas.	102'40	102'40
BARCELONA		
Interior fin próximo.	84'20	84'23
Norte.	103'85	104'05
Alcance.	98'60	99'10
PARÍS		
Exterior.	92'95	92'95
Norte.	468'00	479'00
Alcance.	459'00	457'00

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO

CAMBIANTE DE MONEDAS

Itala 5.—BURGOS.

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Gira sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro, monedas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina de nueve a dos y de cuatro a siete.

DR. C. URRACA

OCULISTA

Consulta de once a una.

Gratis a los pobres

Itala-Calvo, núm. 18.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

DEL

Doctor Arangüena

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julian y San Quirico.—Consulta de once a una.

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 5, PRAL.

LA DEFENSA DEL COMERCIO

OBRA DE CONSULTA

Legislación y Jurisprudencia de Ferrocarriles y formulario para toda clase de reclamaciones, de las cuales se encarga esta casa.

Ejemplar, lujosamente encuadernado pesetas 8'50 en Provincias.

Dirección: N. A. Saiz Miguel, Preciados 52.—1.º derecha.—Madrid.

Representante en esta casa, don Julián Ruiz, Puebla 20.

Se revisan recibos del Ferrocarril.

COBRO DE CRÉDITOS

TOS

Se cura con las Pildoras Benzo balsámicas—calmantes MARTIN.

Precio: Una peseta la caja. De venta: Farmacia del autor, Espolón 54. (Correos).

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 16. BURGOS

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las Bolsas de España y principales del extranjero.

Giros.—Cartas de crédito.—Depósitos.—Cuentas del crédito.—Cuentas con o sin interés.—Descuento de cupones.—Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura a

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálfidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID, en el mismo folleto á quien lo pide.

Ama de cria

Se ofrece con leche de 20 días, para casa de los padres, fuera de la capital. Para informes: calle de Fernán-González, núm. 4, 2.º izquierda.

Mercados de cereales

VALI ADOLID 25

Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 500 fanegas de trigo á 48'25 y 48'50 reales una.

Mercado sostenido.

Mercados del Arco.—La entrada ha sido nula.

Rioseco 25.—La entrada en este mercado fué de 300 fanegas de trigo á 47 reales fanega.

Tendencia firme.

Tiempo variable.

Nava del Rey 25.—Entrada nula.

Trigo á 48 y 48'50 reales fanega.

Precios sostenidos.

Tiempo frío.

Arevalo 25.—La entrada en el mercado de hoy fué de 100 fanegas.

Centeno á 38.

Cebada á 34.

Algarrobas á 34.

Tendencia firme.

Medina del Campo 25.—La entrada en el mercado de hoy fué de 1.130 fanegas de trigo cotizándose á 48 reales las 94 libras Tendencia sostenida.

Tiempo frío.

Peñafiel 25.—Entraron 100 fanegas de trigo cotizándose á 48 reales una.

Los demás granos se cotizan como sigue:

Centeno á 36.

Cebada á 34.

Yeros á 34.

Y avena á 24.

Tendencia sostenida.

Tiempo bueno.

Salamanca 25. Entraron en este mercado 1.650 fanegas de trigo á 48'75 reales una.

En Tejares 1.900 fanegas de trigo á 48'75 y en Chanberí 1.900 á 48'50.

Centeno á 40.

Tiempo revuelto.

Tiempo muy frío.

Vides Americanas de Marcial Ombra

SANTOVENIA (VALLADOLID)

Esta casa participa a los agricultores de Castilla, que en los viveros de Santovenia encuentran los mejores barbones e injertos hechos con púas de Cigales, Cabezón, Peñafiel y Aranda, Albillo y Verdejo de Trigueros, Cigales, Pollos, Pozaldez y Rueda, teniendo la seguridad de comprar plantas frescas, auténticas, aclimatadas y con pocos gastos de portes y embalaje.

También hay existencia de injertos hechos con púas diferentes a precios económicos. La casa más importante para la producción de Vides Americanas y la única premia, da con cuatro medallas de oro y diploma de honor.



PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia.	460	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico.	350	16	1 y 1'25.

Cajas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall Principales Ultramarinos.

El emperador de los vinos finos

“AJEREZADO CASTILLA,”

De venta en la bodega de José Tarancón,

Almirante Bonifaz, 13

Pesetas 1'75 botella

Devolviendo el casco se abonan 0'20 pesetas

Un niño hermoso

con mejillas sonrosadas, con su alegre charla y sus gracias infantiles es indicia una buena salud, siendo el encanto de sus padres, que se extasian contemplándolo.

¿Cómo conseguiréis tenerle siempre sano y alegre?

Dándole durante los inviernos la sin rival

Emulsión vitæ á la nucleína

DE T. PEREZ

Los que no la hayais usado ensayadla y comparad sus resultados con la que creáis mejor y á buen seguro que no tomaréis otra.

Pedid siempre

EMULSION VITAE DE T. PEREZ

DE T. PEREZ

A rechazad toda otra que se os quiera servir como similar, pues la EMULSION VITAE es UNICA y no tiene rival que la aventaje para curar de verdad la escrófula, linfatisimo raquitismo y anemia.

Precio: 3'50 pesetas frasco grande y 2 pesetas frasco pequeño.

Depositarlo en la provincia don Adolfo Carazo, Arcos (Burgos).

Depósito en Burgos: Farmacia de don Ildefonso Martín (Correos).

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Fincas rústicas

La persona que desea comprar ó arrendar las cuarenta y una fincas rústicas y una casa sitas en Revillarruz, propiedad de doña Josefa Hernando Alvareda, que han venido labrando don Pablo Saiz Alvarez y D. Marcelino Palacios y su viuda D.ª Benita Fernández, puede legarse á tratar con don Constantino Garian, en su casa del Paseo de la Isla, núm. 5, Burgos.

“LA CATALANA,”



Sociedad española de seguros contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del ministerio de Fomento de fecha 8 de Junio de 1909.

GARANTÍAS

Pesetas

Capital suscrito. 5.000.000

social. Desembolsado. 1.600.000

Reser. Estatuaria. 1.000.000

Reser. Técnica y de garantía. 1.805.104'20

Primas del último ejercicio. 2.620.391'45

Siniestros satisfechos. 15.020.205'03

Domicilio social: Barcelona: Ramba de Cataluña, 15, y Cortés, 624.

Representante en Burgos y su provincia: Mariano Ibáñez Almirante Bonifaz, número 19.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 de Marzo de 1912.

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 centimos asiento y 25 centimos por equipaje que se facture.

... PUNTOS DE AVISO : : :

Lain-Calvo 16, teléfono número 24.

Vitoria 14, Taller de Carruajes, teléfono número 24.

Coches para viajes y paseos, á precios económicos.

